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Sprawozdanie z rocznej działalności

Muzeum Miejskiego w Żorach 

w 2002 roku


       
Działalność podstawowa :

Celem MM jest ochrona dóbr kultury, informowanie o wartościach i treściach gromadzonych zbiorów, upowszechnianie podstawowych wartości historii, nauki i kultury. Prowadzimy działalność oświatową, kształtujemy wrażliwość poznawczą i estetyczną.

Realizujemy swe zadania poprzez:

- gromadzenie dóbr kultury, ich przechowywanie, opracowywanie i konserwację

- organizację wystaw stałych, czasowych i objazdowych w kraju i zagranicą,

- prowadzenie działalności edukacyjnej (lekcje muzealne, warsztaty, odczyty, konkursy) i naukowej,

- organizację koncertów,

- prowadzenie działalności wydawniczej,

- udostępnianie zbiorów do celów naukowych i edukacyjnych

Posiadamy 800 eksponatów i ponad 100 depozytów. Z oferty MM w 2002 roku skorzystało prawie 18 000 osób w większości młodzież szkolna z Żor i okolicznych powiatów.

Wystawy stałe:

W ramach działalności ekspozycyjnej Muzeum Miejskie prezentuje dwie wystawy stałe związane z Działem Historii i Kultury Regionu oraz Działem Kultur Pozaeuropejskich.

Dział Historii i Kultury Regionu – zajmuje dwie sale na I piętrze, można w niej zobaczyć jak żyli Ślązacy w połowie XX wieku. W pierwszej z sal wita nas ciepło śląskiej izby: pośrodku stół – symbol życia rodzinnego, w rogu łóżko nad nim ślubne pamiątki i „świynte łobroski”. Tuż obok izby kuchnia z tak charakterystycznym „byfyjym”, „romkom, szolkami” i innym sprzętem, którego dzisiaj już się nie używa. Jeszcze obok „komora” a w niej, maszyny do prania narty, kufer wianowy. W drugim pomieszczeniu: sprzęt rolniczy, średniowieczna ceramika – efekt badań archeologicznych i sztandary – świadectwo patriotyzmu żorzan.

Dział Kultur Pozaeuropejskich – ekspozycja została zorganizowana na zaadaptowanym (w 2001 roku) strychu, otwarcie wystawy nastąpiło 7 maja. „W afrykańskich wioskach” – to wystawa pokazująca życie codzienne, kulturę i wierzenia ludów Afryki Zachodniej. Ekspozycja zaaranżowana jest w bardzo „niemuzealny” sposób, jest wiele dekoracji m.in model zagrody obronnej do której można wejść oraz fragment wioski dogońskiej usytuowanej w Falezach Bandiagary. Większość przedmiotów można dotknąć (ubrać się w tradycyjny strój zachodnioafrykański), zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie – jest wszystko to czego nie ma w innych muzeach.

Wystawy czasowe:

„Atacora – Lurum’2001” – efekt pracy Programu Badawczego pod taką samą nazwą, przedstawiono pozyskane eksponaty oraz zdjęcia dokumentujące prace w terenie.

„Organy dzwonki dzwoneczki” – prezentacja kolekcji dzwonków Lucyny Grabowskiej, dzwonki pochodzą m.in. z: Indii, Chin, Turcji, Portugalii, Belgii. Wernisaż rozpoczął koncert na dzwonach rurowych, dzwonkach wietrznych itp. w wykonaniu Franciszka Osadzina i Bogusława Seweryna (Filharmonia Śląska). Wystawę zorganizowano wspólnie z MOK.

„Na tybetańskim szlaku” – wystawa fotografii i przedmiotów kultu religijnego z Tybetu. Przybliża problematykę tego odległego kraju, kiedyś niepodległego państwa a dziś prowincja Chińskiej Republiki Ludowej.

„Ecclesia nostra śś Filip i Jakub w Żorach” – wystawa fotografii Bożeny Biczek – Szczepańskiej oraz monstrancji, pacyfikałów, relikwiarzy i kielichów z kościoła pod wezwaniem śś Filipa i Jakuba,  połączone z promocją albumu. Była to pierwsza prezentacja tych precjozów poza kościołem. Wystawę zorganizowano wspólnie z MOK.

„Teatry Indonezji” – wystawa ze zbiorów Muzeum Etnograficznego w Krakowie, prezentowała lalki  inne akcesoria związane z teatrami Indonezji, które są mieszanką hinduizmu, buddyzmu a swą historią sięgają średniowiecza.

„XX rocznica wprowadzenia stanu wojennego” – wystawa przygotowana przez Instytut Pamięci Narodowej, gościem honorowym był Czesław Kłosek (uczestnik wydarzeń w kopalni Zofiówka), Muzeum wzbogaciło się o oryginalne dokumenty dotyczące tego okresu przekazane przez p. Józefa Dziendziela.

„Mój świat moje marzenia” – na wystawie prezentowane były prace dzieci polskich, indonezyjskich, czeskich i amerykańskich, ideą wystawy było przedstawienie marzeń bez względu na to gdzie zamieszkują. Na otwarciu wystawy byli przedstawiciele ambasad Indonezji i Czech.

„Jak podróżują ludzie” – wystawa fotografii ukazująca sposoby podróżowania na różnych kontynentach, przygotowana przez MIVA (organizacja wspomagająca misjonarzy w środki transportu), w ramach konkursu „Mój szkolny kolega z Afryki”.
„Szkocja – tam gdzie szumią wrzosowiska” – wystawa fotografii Magdaleny Wróbel i Tomasza Krakowczyka, przedstawia surowe ale i wdzięczne szkockie krajobrazy widziane oczyma polskiego turysty.

„Chiny, Tybet, Nepal” – wystawa fotografii Dawida „Tahir” Wacławczyka, to wspomnienia z podróży do Azji Środkowej grupy studentów folklorystyki UŚ, która odbyła się w 2000 r., sam autor jest studentem krakowskiego AWF.

„To co zmalowałam” – wystawa retrospektywna Ewy Rotter – Płóciennikowej z okazji 25 – lecia pracy artystycznej. Autorka jest organizatorką corocznych plenerów malarskich.

„Szliśmy do Ciebie Polsko” – wystawa historyczna poświęcona 80. rocznicy powrotu Śląska do Polski. Jednym z celów ekspozycji było powiększenie zbiorów muzealnych, jako że eksponaty znajdujące się na wystawie pochodzą ze zbiorów prywatnych i nie były dotąd wystawiane. Dodatkową atrakcję był odczyt dra Józefa Musioła.

„Kobiety, Samuraje, Aktorzy” – wystawa drzeworytów i grafik japońskich wypożyczonych z Muzeum Okręgowego w Toruniu i Galerii „Chimera” z Łodzi. Dużym zainteresowaniem cieszyła się lekcja kaligrafii prowadzona przez Toshikazu Hashimoto.

„Plener Żory’2002” – wystawa kończąca XIII Plener Malarsko – Fotograficzny, który odbył się latem. Zaprezentowano prace 10 artystów uczestniczących w plenerze

„Dzieci listy piszą z ... Afryki” – dzieci afrykańskie z Mali, Burkiny Faso i Ghany napisały 50 metrowy list do dzieci żorskich, jest to ich odpowiedź na 550 metrowy list dzieci żorskich do afrykańskich. W liście afrykańskim jest wiele adresów dzieci chętnych do korespondencji, która można prowadzić po francusku lub angielsku. Wystawa  cieszyła się dużym zainteresowaniem, szczególnie dzieci.

Wystawy objazdowe:
Uzupełnieniem podstawowej działalności wystawienniczej w salach i holu muzealnym są wystawy organizowane poza siedzibą MM.

„Afryka – pasja naszego życia” – ze zbiorów Stowarzyszenia „Pro Mundi” i MM, eksponowana w Muzeum Okręgowym w Zamościu, listopad 2001 – styczeń 2002, wystawę odwiedziło  2000 os.

„Dawna Francuska Afryka Zachodnia” – wystawa fotografii i eksponatów ze zbiorów Stowarzyszenia „Pro Mundi” i MM, eksponowana w MOK – Jastrzębie, marzec 2002, wystawę odwiedziło  500 os.

„Afrykańskie tkaniny artystyczne” – wystawa eksponatów ze zbiorów Stowarzyszenia „Pro Mundi” i MM, eksponowana w Gminny Ośrodek Kultury i Biblioteka w Ornontowicach,

marzec 2002, wystawę odwiedziło  200 os.

„Afrykańska sztuka dekoracyjna” – wystawa eksponatów ze zbiorów Stowarzyszenia „Pro Mundi” i MM, eksponowana w Hali Sportowej – w Żorach, w czasie Targów Budowlanych, 24. – 26. maj 2002, wystawę odwiedziło  200 os.

„Spotkanie z Afryką” – wystawa eksponatów ze zbiorów Stowarzyszenia „Pro Mundi” i MM, eksponowana w Gimnazjum nr 6 w Rudzie Śląskiej, czerwiec 2002, wystawę odwiedziło  600 os.

„Dzieci Afryki” – wystawa fotografii Piotra Barchańskiego, eksponowana w salkach parafialnych przy kościele śś Filipa Jakuba, czerwiec 2002, wystawę odwiedziło  200 os.

„Mój świat i moje marzenia” – wystawa przygotowana przez MM, eksponowana w Prywatnej Szkole Podstawowej nr 7 w Krakowie; czerwiec – sierpień 2002, wystawę odwiedziło 150 os

Prace badawcze:  

   Kontynuowaliśmy badania w ramach rozpoczętego w 1997 roku Programu Badawczego „Lurum’2000”.  Muzeum wraz ze Stowarzyszeniem Pro Mundi było organizatorem wyprawy naukowo – badawczej „Yoro’2002”, w której wzięli udział pracownicy Muzeum Lucjan Buchalik; czas trwania wyprawy 02 wrzesień – 05 październik (program i trasa w załączniku).

Teren badań obejmował Kraj Lurum zamieszkały przez lud Kurumba znajdujący się na północy Burkiny Faso  przy trasie Djibo – Ouahiguya oraz Kraj  Dogonów znajdujący się w południowo – wschodniej części Republiki Mali, którego głównym miastem jest Bandiagara.

Badania w kraju Dogonów koncentrowały się na jego południowych obrzeżach, którego najważniejszym terenem są okolice Yoro, gdzie według Dogonów przeprowadzili się Tellemowie po opuszczeniu Falez Bandiagary. Głównym celem pobytu w tej miejscowości była obserwacja kultury współczesnych jej mieszkańców oraz porównanie jej z kulturami Dogonów i Kurumbów. Badania w kraju Kurumbów koncentrowały się w jego północnej części kraju Lurum i Pela, gdzie znajdują się jeszcze obecnie wsie zamieszkałe przez Dogonów;

W czasie trwania całej ekspedycji wykonywana była dokumentacja fotograficzna (zdjęcia i diapozytywy), fonograficzna, przeprowadzone zostały wywiady z przedstawicielami badanych ludów (notatki, nagrania na kasetę magnetofonową). W trakcie ekspedycji zebranych i zakupionych zostało około 50 eksponatów z myślą o uzupełnieniu wystawy w Muzeum Miejskim w Żorach. Szczegółowe sprawozdanie z wyprawy zostanie zamieszczone w Roczniku Muzealnym.

    Rozpoczęto opracowywanie Katalogu Fotograficznego, składają się nań głównie zdjęcia wykonane przez Kółko Fotograficzne MOK prowadzone przez Ludwika Wacławczyka oraz kopie zdjęć archiwalnych wykonane w trakcie przygotowywania do druku albumu „Żorzanie w dawnej fotografii”. Rozpoczęto opracowywanie kart inwentarzowych. Niestety ze względu na braki kadrowe prace posuwają się bardzo powoli.

Publikacje:

    W lutym ukazał się album „Ecclesia nostra” autorstwa Katarzyny Podyma (pracownik MM) ze zdjęciami Bożeny Biczek – Szczepańskiej. Praca dotyczy najstarszego w mieście zabytku jakim jest kościół farny pw. śś Filipa i Jakuba. Przedstawia głównie jego wnętrze, elementy architektoniczne, witraże, organy a przede wszystkim naczynia liturgiczne. Nakład 500 egzemplarzy, cieszy się dużym zainteresowaniem żorzan.

   W fachowej prasie w 2002 r.  u(z pewnym opóźnieniem) kazały się dwa artykuły Lucjana Buchalika:    

- „Historia Kurumbów z Lurum (Burkina Faso)” – „Materiały Zachodniopomorskie” t. 46, 2000 r.;

- „Narodziny u Kurumbów” – „Lud” t. 85, 2001 r.;

   Przez cały rok trwały prace nad Kalendarzem Żorskim’2003 (dla dorosłych i dzieci), ukazał się jednak dopiero w styczniu 2003, opóźnienie było spowodowane chęcią podania wyników wyborów samorządowych, które miały miejsce w listopadzie 2002 r.Promocja oraz wystawa „Żory’2002” miały miejsce w styczniu’2003.

Konferencje i współpraca:
   Współpracujemy z Polskim Towarzystwem Afrykanistycznym, efektem czego była publikacja na temat naszej wystawy „W afrykańskich wioskach” w biuletynie PTA „Afryka”.

   Pracownicy MM (Katarzyna Podyma i Lucjan Buchalik) uczestniczyli w konferencji pt. 

„ 40 lat badań w Afryce” – organizowanej przez Muzeum Narodowe w Szczecinie. Materiały z konferencji ukażą się drukiem prawdopodobnie w 2003 roku.
    Prowadzimy również zajęcia dla studentów etnologii UŚ tak w Cieszynie jak i w siedzibie MM w Żorach.

Imprezy:
„Bliżej Afryki” – konkurs etnograficzno–geograficzny dla uczniów szkół średnich; współorganizowany przez Wydział Edukacji i Kultury Urzędu miasta Żory i Stowarzyszenie Pro Mundi;

„Muzealna Majówka” – odbyła się po raz pierwszy 7 maja, nastąpiło wtedy otwarcie wystawy „W afrykańskich wioskach” (strych) oraz wręczono nagrody „Przyjaciel Muzeum Miejskiego”. Pierwszymi laureatami zostali:

- TMMŻ,

- prezydent miasta Waldemar Socha,

- przewodniczący Rady Miasta Zygmunt Łukaszczyk

- Józef Chmiel

- Elżbieta Piersiak – Grabiec (Dziennik Zachodni)

Dodatkowymi atrakcjami były pamiątkowe grafiki wykonane przez Małgorzatę Włodarską oraz pieczony prosiak ”po afrykańsku” i abidżańskie „zambuzy”

„Co wiesz o Żorach ?” – konkurs wiedzy historycznej organizowany przez TMMŻ; Muzeum było współorganizatorem i jednym z fundatorów nagród.

„Mój szkolny kolega z Afryki” – konkurs organizowany przez Komisję Misyjną Episkopatu Polski. W Żorach odbył się finał, wystąpiło 10 grup gimnazjalnych (po 10 uczniów), główną nagrodę – wyjazd do RPA – wywalczyło gimnazjum z Brzeszcz, G – 6 z Żor zajęło drugie miejsce.

XIII Ogólnopolski Plener Malarsko – Fotograficzny – organizowany na przełomie lipca i sierpnia, stwarza dobrą okazję do tworzenia, wymiany doświadczeń oraz konfrontacji warsztatu plastycznego uznanych twórców i tych początkujących.

Warsztaty garncarskie –  lekcja na temat garncarstwa w Afryce Zachodniej, omówienie technik stosowanych przez garncarki oraz praktyczna nauka wykonywania naczyń tradycyjnymi technikami afrykańskimi.

Warsztaty taneczne – prowadzone przez artystów z Republiki Togo obejmowały naukę gry na bębnach, śpiewu i tańca. Warsztaty garncarskie i taneczne (a także planowane tkackie) stanowią część programu edukacyjnego „Frankofonia”, którego finał odbędzie się w marcu 2003 r..

Budżet

Przychody: plan finansowy po stronie przychodów w 2002 roku wynosił 359 000 pln, w tym dotacja podmiotowa 337 000 pln, dochody własne 22 000 pln. Udało się jednak wypracować prawie dwukrotnie większe dochody własne i w ten sposób całkowity budżet zamknął się kwotą 377 240 pln. Ponadplanowe dochody, to głównie działalność wydawnicza (Kalendarz Żorski, Ecclesia Nostra). Zostały one przeznaczone na zakup eksponatów i rzutnika szerokoobrazkowego. Rok zakończyliśmy zyskiem, który wynika z amortyzacji urządzeń. 

Rozchody: posiadane środki pozwalały na normalne (skromne) funkcjonowanie placówki, największe kwoty przeznaczono na:

- płace i pochodne                                                         182 380 pln

- zakupy: mat. biurowe, środki czystości, nagrody,       37 150 pln

- zakup eksponatów muzealnych                                    29 697 pln

- zakup wyposażenia pomieszczeń                                 24 196 pln

- działalność wydawnicza                                               17 700 pln

- organizacja wystaw                                                       12 200 pln

- druk folderów i plakatów                                                4 000 pln
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