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Przedstawiony plan pracy został oparty o analizę działań Muzeum Miejskiego w Żorach (MM) w okresie ostatnich 10 lat. Wynika z niej wyraźnie, że najbardziej palącą sprawą jest pozyskanie siedziby, własnych przestrzeni wystawienniczych i magazynowych. Analizę dotychczasowych działań przeprowadzono w związku z przygotowaniem planu pracy na potrzeby konkursu na stanowisko dyrektora MM ogłoszonego przez Prezydenta Miasta. Objęcie stanowiska dyrektora wiąże się z realizacją umowy „w sprawie określenia warunków organizacyjno-finansowych działalności Muzeum Miejskiego w Żorach oraz programu jego działania” zawartą pomiędzy nim a Gminą Miejską Żory. Umowa określa najistotniejsze zadania, jakie powinno realizować Muzeum w trakcie siedmioletniego kontraktu dyrektora.
Układ planu oparty jest o podział zadań wynikający z funkcji, jakie spełnia instytucja muzeum. Składa się z trzech części opisujących działania strategiczne wybiegające poza 2013 rok, działania merytoryczne dotyczące wyłącznie tego roku i perspektywiczne wybiegające poza czas trwania kontraktu (rok 2019).
1. Planowanie strategiczne
Najistotniejszym zadaniem w planie pracy Muzeum Miejskiego w roku 2013 będzie przeprowadzenie Działu Historii i Kultury Regionu (DHiKR) i dyrekcji do stałej siedziby w willi Haeringa („Burkotówka”), natomiast Działu Kultur Pozaeuropejskich (DKP) do magazynu przy al. Zjednoczonej Europy 45A. 
W perspektywie 5-letniej Muzeum będzie posiadało trzy obiekty:
- kompleks willi Haeringa – dla DHiKR – składający się z dwóch przestrzeni, zabytkowego budynku oraz dobudowanej do niej część ekspozycyjnej z magazynem wystawienniczym i salą konferencyjno-warsztatową,
- Garnizon – dla DKP do czasu powstania Yatengi – przeznaczony do adaptacji w latach 2014-15, otwarcie wystawy przewidywane jest na 2016 rok,
- magazyny – dla obu działów – w dawnej dyskotece system przy al. Zjednoczonej Europy 45A, przeznaczone do adaptacji w latach 2013-14.
Willa Haeringa – przez minione dwa lata prowadzone były rozmowy pomiędzy Katowicką Specjalną Strefę Ekonomiczną – inwestorem przedsięwzięcia, przedstawicielami firmy „AIR Jurkowscy – Architekci” oraz Muzeum, które miały na celu omówienie zaprojektowania i wybudowania nowej części muzeum oraz zaadaptowanie na potrzeby Muzeum parteru w zabytkowej willi Haeringa. Zgodnie z nimi, na parterze willi znajdować się będą sale wystawiennicze połączone z przestrzenia wystawienniczą dobudowanej części, na drugim piętrze administracja oraz gabinet dyrektora Muzeum. Będzie to docelowa siedziba DHiKR, jej głównym elementem będzie wystawa poświęcona wielokulturowości Śląska (ze szczególnym uwzględnieniem historii Żor) pod roboczym tytułem „Nasza tożsamość”.
Garnizon – w minionym roku pracownia architektoniczna Marka Wawrzyniaka wykonała projekt adaptacji, w bieżącym roku nastąpi wykup pomieszczeń od obecnego właściciela, którym jest Bank Spółdzielczy w Żorach. Prace adaptacyjne mogą rozpocząć się w 2014 roku. Mieściłaby się tam wystawa DKP pod roboczym tytułem „Świat z gliny”, poświęcona glinie jako popularnemu tworzywu w Afryce.

Docelowo, można myśleć o przejęciu całej powierzchni zawartej między parkiem miejskim, Hotelem Żory, os. 700-lecia i ul. Męczenników Oświęcimskich, której właścicielem obecnie jest Gminna Spółdzielnia i uczynienia z niej przestrzeni muzealno-rekreacyjnej.

Magazyny – w 2012 roku pracownia architektoniczna Pro Ardes Piotra Gawliczka przygotowała projekt adaptacji części pomieszczeń byłej dyskoteki System na cele magazynowe. Pomieszczenia magazynowe zajmować będą trzy poziomy, na niższych (piwnica, parter) będą magazyny, a na piętrze pracownia konserwatorska. Łączna powierzchnia wynosić będzie 600 m2. Remont rozpocznie się w bieżącym roku od dachu i piwnicy. Na przestrzeni 2-3 lat Muzeum może mieć magazyny i pracownię konserwatorską z prawdziwego zdarzenia.

2. Działania merytoryczne

Na działalność merytoryczną Muzeum składają się elementy wyznaczone w głównej mierze Ustawą o muzeach. Najistotniejszym aspektem pracy muzeów są bez wątpienia zbiory, ich konserwacja i przechowywanie. Od nich i od wystaw (stałych, czasowych, objazdowych), na których są prezentowane należy rozpocząć planowanie pracy Muzeum. W dalszej kolejności omawiane będą edukacja, badania i wydawnictwa. Takie rozłożenie ciężaru ważności będzie również podstawą omówienia planu działania Muzeum w najbliższych latach.
2.1. Zbiory 
Charakter kolekcji nadaje tożsamość muzeum, należy dążyć do jej powiększania odpowiedniego przechowywania (konserwacji) i udostępniania. Należy przy tym podkreślić fakt, iż w związku z planowanymi działaniami związanymi z udostępnieniem nowych pomieszczeń i ekspozycji DHiKR, powinno się już w chwili obecnej rozpocząć intensywne prace konserwatorskie związane z muzealiami, które mają być prezentowane publiczności. W tym względzie eksponaty Regionu powinny zostać potraktowane priorytetowo, natomiast działania konserwatorskie związane z obiektami afrykańskimi można pozostawić na poziomie zachowawczym. Warunkiem sine qua non powodzenia ekspozycyjnego będzie bez wątpienia zabezpieczenie środków w budżecie Muzeum na zrealizowanie tego celu.

2.1.1. Pozyskiwanie
Najbardziej wskazane wydaje się być powiększanie kolekcji afrykańskiej ze względu na to, że wyznacza ona charakter Muzeum Miejskiego w Żorach. Nie oznacza to zaniechania pozyskiwania zbiorów dla DHiKR, należy jednak pamiętać, że pozyskiwanie atrakcyjnych, interesujących dla publiczności obiektów związanych z regionem jest niezmiernie trudne. Wbrew pozorom pozyskiwanie obiektów w Afryce jest łatwiejsze, a ich atrakcyjność dla widza większa. Eksponatów ze Śląska prezentowanych na wystawach w śląskich muzeach czy też izbach regionalnych (pamięci) jest mnóstwo, zaś eksponatów z Afryki, za wyjątkiem Żor, w naszym województwie nie ma. To kolekcja afrykańska w dalszej przyszłości (tak jak to było w minionych latach) będzie wyznaczała tożsamość żorskiego Muzeum. Znajduje to również uzasadnienie w historii Żor. Stefania Zweig, której dziadek miał hotel w Żorach, często wspomina o naszym mieście w swojej książce „Nigdzie w Afryce”. Ekranizacja tejże książki w 2003 roku otrzymała Oscara. Wcześniej żorzanie również wyjeżdżali do Afryki o czym wspomina prof. dr hab. R. Kaczmarek w książce, o któ®ej będzie mowa w dalszej części. Postać S. Zweig może być „łącznikiem” między dwoma działami muzeum „Regionem” i „Afryką”.

W przeciągu kolejnych dziesięciu lat liczba muzealiów może wzrosnąć do ok. 5 000 (obecnie około 2 000), a obecne obiekty z zachodniej Afryki frankofońskiej znajdą wiele odpowiedników pochodzących z krajów regionu anglofońskiego, w szczególności z Nigerii, Liberii, Sierra Leone oraz Gambii. Warto wydać bogato ilustrowany katalog przedstawiający nasze zbiory, który mógłby się ukazać przy okazji otwarcia wystawy w Garnizonie (2015/16). 

Eksponaty będą pozyskiwane jako zakupy w kraju od osób prywatnych (przebywających w Afryce) za pomocą Internetu oraz w trakcie wypraw badawczych, które będą organizowane w ramach posiadanych środków. Fundusze pozyskane dodatkowo z organizacji wystaw objazdowych przeznaczone zostaną na zakup eksponatów. 
2.1.2. Opracowywanie

W roku 2013 kontynuowane będą prace nad uzupełnieniem wszystkich braków inwentarzowych (sygnowania, wpisy do ksiąg) oraz związane z naukowym opracowaniem zbiorów, wprowadzaniem informacji całościowej o obiekcie do systemu inwentaryzacji elektronicznej „MONA”. Planuje się również rozpoczęcie prac nad udostępnieniem informacji o zbiorach w katalogu internetowym na stronie www. 
2.1.3. Konserwacja i udostępnianie
Obiekty wymagające szerzej zakrojonych działań konserwatorskich powinny być wyselekcjonowane, poddane dezynfekcji oraz ocenie konserwatorskiej. Na szczególną uwagę zasługuje młockarnia z początku XX wieku (wykonana prawdopodobnie w fabryce Barteckiego w Żorach), sztandary miejskie oraz obraz Jana Gajdy znajdujący się w kapliczce w Rowniu. Została ona przekazana Muzeum w końcu grudnia 2011 roku, obecnie prowadzony jest stały monitoring wilgotności i temperatury. Niestety warunki klimatyczne, mimo zamontowania osuszacza są niewłaściwe, wilgotność rzędu 65-80%, może to spowodować zniszczenie obrazu. Nie można wykluczyć, że obraz zostanie przeniesiony do siedziby muzeum lub do magazynu, a w kapliczce znajdzie się kopia.

W 2013 roku w DHiKR w pierwszej kolejności należy poddać konserwacji obiekty wytypowane do nowej wystały stałej.
W związku ze zmianami, jakie zachodzą w strukturze materiału pod wpływem niezbyt korzystnych dla obiektów wahań temperatury i wilgotności powietrza w magazynach (ich regulacja na poziomie zadowalającym jest – w chwili obecnej w magazynie przy ul. Powstańców 1 – poza możliwościami odpowiedzialnych pracowników), konserwacji zachowawczej poddane zostaną zbiory magazynowe wymagające bezpośredniej i szybkiej ingerencji konserwatorskiej. 

W ramach postępowania związanego z zabezpieczeniem zbiorów DKP planuje się, na podstawie dotychczasowych doświadczeń, konserwację zachowawczą około 5% zbiorów.
Eksponaty zakupione w ramach wypraw naukowo-badawczych poddane zostaną konserwacji zachowawczej na poziomie dezynfekcji i dezynsekcji w komorze fumigacyjnej oraz podstawowym działaniom konserwatorskim usuwającym zniszczenia powstałe podczas transportu.

Magazyn DHiKR w znacznej części zostanie przeprowadzony do willi Haeringa, zaś magazyn DKP z budynku przy ul. Powstańców 1A do magazynu przy al. Zjednoczonej Europy 45A. W tej sytuacji Muzeum będzie posiadało jeden wspólny dla obu działów (gromadzących eksponaty) magazyn. Przechowywane w nim muzealia powinny być zabezpieczone w osobnych kartonach i odpowiednio opisane. Należy wykonać pełną inwentaryzację zbiorów pod kątem opisu stanu ich zachowania, zwłaszcza w zakresie obiektów wypożyczanych innym ośrodkom muzealnym. W związku ze zmianami lokalowymi niezbędne będzie uzupełnienie wyposażenia magazynu w odpowiednie regały.
Działania konserwatorskie w MM poprowadzi Magdalena Bogdan.
2.2. Wystawy
Najważniejszym zadaniem w 2013 roku będzie opracowanie scenariusza wystawy stałej w willi Haeringa oraz rozpoczęcie jej realizacji. Oddanie do użytku planowane jest w pierwszym półroczu 2014 roku. Autorzy scenariusza zostaną wyłonieni w drodze konkursu ogłoszonego przez inwestora czyli Katowicką Specjalną Strefę Ekonomiczną (KSSE). Nagrodą w konkursie będzie kwota 30 000,00 pln, zwycięzca będzie zobowiązany do opracowania projektu wykonawczego oraz kosztorysu. Na tej podstawie KSSE ogłosi przetarg na wykonanie wystawy, prace prawdopodobnie rozpoczną się w III kwartale 2013 roku.

W 2012 roku przygotowywane zostały wytyczne do wystawy w willi Haeringa pod roboczym tytułem „Nasza tożsamość”. Podstawowym celem wystawy będzie próba odpowiedzenia na pytania: „Kim są współcześni żorzanie, Ślązacy? Skąd pochodzimy, gdzie są nasze korzenie i dokąd zmierzamy?”. Powinna wzbudzać zainteresowanie oraz wskazywać kierunki poszerzania wiedzy na temat Żor (miasta i regionu), edukować, zmieniać stereotypy dotyczące postrzegania Śląska i Żor na tle historii i kultury Polski, ukazywać historyczne i współczesne obliczę miasta. Wystawa ma przybliżać problematykę wielokulturowości Śląska ze szczególnym uwzględnieniem Żor poczynając od IX wieku do czasów współczesnych. 
Wystawa powinna edukować z naciskiem na emocjonalne zdobywanie wiedzy, powinna odnosić się do problemu tożsamości, patriotyzmu lokalnego mieszkańców oraz zmieniać stereotypy dotyczących historii Śląska. Na wystawie powinny zostać pokazane losy ludzi opowiedziane przez nich samych. Świat tworzy narodowe archiwa z opowieściami ludzi, w Polsce brak tego typu działań, wyjątkiem może być Muzeum Bajek, Baśni i Opowieści (dawne Muzeum Opowiadaczy Historii) w Konstancinie-Jeziornej pod Warszawą. 

Wiosną bieżącego roku rozpoczną się prace nad scenariuszem wystaw, która docelowo zrealizowana zostanie w Garnizonie, pod roboczym tytułem „Świat z gliny”. Prezentować będzie glinę jako materiał w ujęciu wieloaspektowym, począwszy od roli, jaką spełnia w życiu codziennym, po jej funkcję w religiach tradycyjnych ludów Afryki Zachodniej. Wytyczne scenariusza zakładają stworzenie narracji rozpoczynającej się na wyrobisku glinianym, na którym powstają cegły banco i kończącej się na tradycyjnym cmentarzysku. Pomiędzy tymi dwoma momentami wystawowymi zaprezentowane zostaną wybrane elementy architektoniczne, pokazana zostanie kolekcja naczyń ceramicznych oraz przykłady przedstawień rzeźbiarskich. Przy realizacji scenografii wystawy podjęta zostanie współpraca z panią Joanną Sową – plastykiem Muzeum Historii Katowic.
W bieżącym roku planowane jest przygotowanie zarysu scenariusza wystawy, przygotowanie fotografii wymaganych scenariuszem, filmów oraz opracowanie słownego komentarza, przygotowanie tekstów do publikacji wystawowej, 
wybór obiektów.
Wystawa będzie dosłownym odwołaniem do idei budowy Muzeum Yatenga, którego bryła miała zostać wykonana z gliny. W chwili obecnej trudno przewidzieć, kiedy projekt Yatenga zostanie zrealizowany.
Do czasu oddania do użytku Garnizonu wystawa „afrykańska” mieścić się będzie na strychu MOK. W styczniu ze strychu zostaną wyprowadzone eksponaty DHiKR, które były na wystawie „regionalnej” na I piętrze w MOK-u, do magazynów przy al. Zjednoczonej Europy 45A. W lutym ponownie zostanie oddana do użytku, nieco zmieniona, wystawa „W afrykańskich wioskach”.
Muzeum będzie organizować wystawy objazdowe, jest to bowiem doskonała promocja miasta, ale także możliwość pozyskania dodatkowych środków finansowych, które powinny być przekazane na dalsze powiększanie i uatrakcyjnianie kolekcji afrykańskiej. Wypożyczanie eksponatów między muzeami jest bezpłatne, ale za wypożyczanie gotowych wystaw (scenariusz, aranżacja, plansze z opisami, itp.) możemy pobierać opłaty. W chwili obecnej chęć zorganizowania wystaw afrykańskich zgłosiły Muzeum we Wschowie („Kultura, sztuka i życie codzienne ludów Afryki Zachodniej) oraz Miejska Biblioteka Publiczna w Piekarach (wystawa fotograficzna)
W 2013 roku planowane jest zorganizowanie wystaw czasowych, w ramach Galerii pod Chmurką, która funkcjonować będzie w dwóch odsłonach:
archiwalnej i autorskiej. Odsłony archiwalne prezentowane będą z wykorzystaniem archiwum fotograficznego MM w Żorach oraz archiwów innych instytucji, a także zbiorów osób prywatnych. Wystawiane będą fotografie dawnych Żor oraz wydarzeń historycznych upamiętniających ważne momenty z życia miasta. W trakcie odsłon autorskich prezentowane będą fotografie związane tematycznie z miastem i jego okolicami, a także obejmujące inną tematykę (np. portret, fotografia przyrodnicza reportaż, fotografia socjologiczna, itp.).

W ramach Galerii odbędą się również Wakacyjne Spotkania z Fotografią, cykl wykładów i warsztatów fotograficznych, które adresowane będą do miłośników fotografii zarówno tradycyjnej, jak i cyfrowej.

Jak co roku w grudniu z okazji promocji „Kalendarza Żorskiego” odbędzie się wystawa „Jak minął rok”, prezentująca najważniejsze wydarzenia w Żorach w 2013 roku.
2.3. Badania
W poprzednich latach badania były prowadzone bądź zlecane (naukowcom z różnych ośrodków) przez Muzeum dotyczyły przede wszystkim Żor. Wiele wskazuje na to, że ta tendencja utrzyma się również z najbliższym czasie. 
W 2013 roku po przekazaniu dobudowanych do willi pomieszczeń, w mieszczącej się tam sali konferencyjnej, zorganizowana zostanie konferencja poświęcona historii najnowszej miasta. Efektem konferencji byłaby publikacja „Żory w latach 1945-90”, czyli od końca II wojny światowej po wybory samorządowe. Przygotowania do konferencji rozpoczęto w 2012 roku, kieruje nimi dr hab. Kazimierz Miroszewski z Uniwersytetu Śląskiego, który również przygotuje publikację (prawdopodobnie ukaże się w 2014 rok). Pozostanie jeszcze do opracowania okres międzywojenny i okupacja (publikacja mogłaby się ukazać około 2016 roku). W ten sposób wszystkie istotne w dziejach Żor epoki zostałyby opisane. Muzeum zakończyłoby dzieło rozpoczęte przez Towarzystwo Miłośników Miasta Żory w 2000 roku publikacją prof. dr. hab. Idziego Panica poświęconą początkom miasta.
DHiKR oprócz koordynacji badań zleconych naukowcom z różnych ośrodków, będzie pozyskiwać i archiwizować na cyfrowych nośnikach żorskie programy telewizyjne. Cyfryzacja i archiwizacja ma na celu utrwalenie, skatalogowanie i udostępnienie treści w nich zawartych, jest swego rodzaju biblioteką zasobów audiowizualnych. Takie archiwum będzie bezcennym źródłem dla przyszłych badaczy historii regionu i miasta.
DKP będzie kontynuować badania w ramach projektów:

- „Społeczności tradycyjne Afryki wobec współczesnych przemian. "Turystyczny raj" czy "smutek tropików"? Na przykładzie Dogonów z Mali i Somba z Beninu (Afryka Zachodnia)” – praca habilitacyjna,

-„Jak Feniks z popiołów. Społeczny kontekst odrodzenia tradycyjnej sztuki Kurumbów z Burkiny Faso” – praca doktorska. 

Materiały pozyskane w trakcie badań: dokumentacja audiowizualna (wywiady, fotografie, filmy), jak i prace nad zbiorami Działu mogą być podstawą do opracowań konferencyjnych, jak również artykułów naukowych z zamiarem publikacji w literaturze fachowej.

Przewidywany jest udział w konferencjach naukowych, m.in. organizowanymi przez Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie oraz Narodowy Instytut Muzealnictwa i Ochrony Zbiorów w Warszawie.
2.4. Edukacja
Muzeum żorskie, tak jak większość tego typu placówek, nastawiona jest głównie na pracę z dziećmi i młodzieżą. Celem edukacji muzealnej jest przede wszystkim:

- poznanie przeszłości miasta i jego zabytków,

- pielęgnowanie tradycyjnej kultury śląskiej,

- dostarczanie wiedzy i informacji na temat krajów pozaeuropejskich,

- kształtowanie pozytywnego nastawienia do odmienności kulturowej,

- zachęcanie do poszukiwania podobieństw i rozumienia różnic kulturowych,

- rozbudzenie ciekawości poznawczej,

- pokazanie zjawisk historycznych jako przyczynowo-skutkowych relacji zdarzeń.

Dotychczas prowadzone zajęcia edukacyjne miały formę warsztatów, prelekcji, wycieczek po mieście, tak będzie też w najbliższym roku. Tematyka zajęć jest różnorodna, przybliża nie tylko kulturę naszego regionu i kraju, ale również kultury pozaeuropejskie. W 2013 roku będą realizowane – podobnie jak w latach minionych – tematy: 
- historia miasta (założenie i początek miasta średniowiecznego, Żory w latach II wojny światowej, spacerkiem po mieście, świat śląskich rycerzy), 
- zostań małym muzealnikiem, 
- kultury pozaeuropejskie (odkrycie Ameryki, w afrykańskich wioskach, środowisko geograficzne Afryki, magia afrykańskiej maski, nasza afrykańska szkoła).

Dużą popularność cieszą się lekcje projektu edukacyjnego „Migrujący świat” traktujące o wielokulturowości. Pewnej modyfikacji ulegnie – realizowany w poprzednich latach – projekt „Migrujący świat” związane to jest z przewidywanym otwarciem wystawy „Nasza tożsamość”, która również dotyczy wielokulturowości.
Przygotowywany jest pakiet edukacyjny „Podróże po świecie dla najmłodszych”, adresowany do przedszkolaków i uczniów pierwszych klas szkoły podstawowej. W tym wieku dzieci bardzo intensywnie obserwują świat i kształtują jego obraz. Chcemy obudzić zainteresowanie innymi społecznościami i kulturami zachęcając do podróży multimedialnych po świecie.
	Lp.
	Tytuł zajęć
	Grupa docelowa

	1
	Podróże po świecie dla najmłodszych

Interaktywna lekcja budząca zainteresowanie kulturami pozaeuropejskimi.
	przedszkola i klasy podstawowe I-III

	2.
	Podróżujemy po Ameryce Południowej

Interaktywna lekcja budząca zainteresowanie Ameryką Południową, połączona z warsztatami plastycznymi.
	przedszkola i klasy podstawowe I-III

	3.
	Podróżujemy po Australii

Interaktywna lekcja budząca zainteresowanie Australii, połączona z warsztatami plastycznymi.
	przedszkola i klasy podstawowe I-III

	4.
	Podróżujemy po Afryce

Interaktywna lekcja budząca zainteresowanie Afryką, połączona z warsztatami plastycznymi
	przedszkola i klasy podstawowe I-III


Tak, jak w roku minionym organizowane będą „Sobotnie warsztaty dla dzieci i młodzieży”. Warsztaty przygotowane są z myślą o dzieciach i młodzieży. Tematyka zajęć będzie różnorodna. Warsztaty przybliżą nie tylko kulturę naszego regionu i kraju, ale również interesujące kultury pozaeuropejskie. 

„Sobotnie etnowarsztaty dla dorosłych”, przygotowywane są dla młodzieży i dorosłych. Analiza statystyki etnowarsztatów wykazała, że zasadne będzie ograniczenie częstotliwości ich realizacji do okresów świątecznych. W trakcie etnowarsztatów będziemy wykonywać m.in. ozdoby świąteczne.
Realizowany będzie całoroczny projekt „Muzeum dla ciekawych”. Zajęcia przeprowadzane będą również poza siedzibą Muzeum.
	Lp.
	Tytuł zajęć
	Grupa docelowa

	1.
	Kraina El Dorado

Lekcja interaktywna z elementami warsztatu plastycznego przedstawiająca  historię powstania mitu o El Dorado
	klasy podstawowe IV-VI, gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne

	2.
	Magiczne Uluru 

Lekcja interaktywna wprowadzająca w świat rdzennych mieszkańców Australii
	klasy podstawowe IV-VI, gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne

	3.
	Tajemnice prekolumbijskich zabytków – podziemne grobowce w TIERRADENTRO

Lekcja muzealna połączona z warsztatami plastycznymi przedstawiająca kulturę Tierradentro z Kolumbii, której jedną z najbardziej charakterystycznych cech była budowa podziemnych grobowców drążonych w skałach
	klasy podstawowe IV-VI, gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne

	4.
	Ciekawi muzealnych tajemnic

Interaktywna lekcja pokazująca codzienną pracę muzealników na świecie. Swoje wystawy oraz problemy związane z pozyskiwaniem eksponatów i ich konserwacją pokażą: Muzeum Etnograficzne w Berlinie, Muzeum Złota w Kolumbii oraz Muzeum Miejskiego w Żorach
	klasy podstawowe IV-VI, gimnazja, szkoły ponadgimnazjalne


Wieloletnie badania prowadzone przez pracowników Muzeum z zakresu historii miasta i regionu oraz etnologii krajów pozaeuropejskich, pozwalają na wzbogacenie edukacji muzealnej o problematykę komunikacji międzykulturowej. Oferta szkoleń – w 2013 roku podobnie jak w latach ubiegłych – skierowana zostanie do osób, które spotykają się w swojej pracy zawodowej z osobami pochodzącymi z różnych kręgów kulturowych. Planowane są również spotkania międzykulturowe z osobami  pochodzącymi  z różnych krajów Europy i świata, które opowiedzą  o swojej kulturze, języku, kuchni i tradycjach. Spotkania umożliwiają wymianę doświadczeń poprzez piosenki, gry i zabawy, zebranie przepisów tradycyjnych potraw, a przede wszystkim poznanie naszych „dalekich” sąsiadów
Istotnym elementem oferty edukacyjnej Muzeum Miejskiego jest Żorskie Centrum Regionalizmu (ŻCR) kierowane przez Jadwigę Tabor, które prowadzi zajęcia w świetlicy MOK-u w Osinach bądź w Klubie Wisus. Niestety rodzi to pewne problemy, które mają negatywny wpływ na jakość świadczonych usług. Nie przewiduje się żadnych zmian w ofercie edukacyjnej ŻCR.
Po oddaniu do użytku nowych wystaw („Nasza tożsamość” i „Świat z gliny”) rocznie powinno z oferty Muzeum korzystać 25 000 – 30 000 osób. Jak na warunki Muzeum Miejskiego jest dobrym wynikiem.

2.5. Koncerty, imprezy słowno-muzyczne
Jak co roku przewidujemy zorganizowanie okolicznościowych koncertów słowno-muzycznych dla uczniów szkół gimnazjalnych z okazji: Święta Konstytucji 3 Maja oraz Święta Odzyskania Niepodległości. Przypadającą w tym roku 741. rocznica założenia miasta zostanie uczczona okolicznościowym wykładem.
2.6. Promocja
Działania promocyjne będę obejmować wszystkie wydarzenia i działania muzealne, ich celem winno być pozyskiwanie odbiorców poprzez zaznaczanie obecności Muzeum w przestrzeni miasta, budowanie pozytywnych relacji z nauczycielami, a także działania PR-owe, takie jak wysyłka imiennych zaproszeń na imprezy organizowane przez Muzeum, folderów ofertowych i newsletterów za pośrednictwem strony internetowej.
Zostaną podjęte działania mające na celu silniejsze zaistnienien w Internecie za pośrednictwem:

- strony internetowej, (nowy projekt strony internetowej muzeum, wprowadzenie nowych rozwiązań ułatwiających dojście do należytej informacji i promocji muzeum),

- profilu na Facebooku, 

- linków sponsorowanych w popularnych wyszukiwarkach, wizytówek.
W związku z uzyskaniem stałej siedziby Muzeum (willa Haeringa) przeprowadzone zostaną działania strategiczno-promocyjne:

- odświeżenie wizerunku Muzeum (restylizacja logo, wizerunek do nowej siedziby wraz z projektem systemu informacji),

- działania wizerunkowe w części pomieszczeń willi Haeringa oraz w dobudowanej części wystawienniczej,

- kampania informacyjna w mediach, na ekranach ledowych i na billboardach,

- stworzenie zbioru zasad warunkujący jednolity charakter wizerunku muzeum,

- system identyfikacji zewnętrznej (oznakowanie na fasadzie budynku, tablice i tabliczki informacyjne i oznaczenia dla działów, oznakowanie gadżetów promocyjnych),

- informacja wewnętrzna (informacja w obrębie wejścia głównego, informacje dla wyszczególnionych zadań, informacje stosowane w centralnych miejscach wydzielonych funkcją),

- działania artystyczne mające na celu promocję muzeum.

W ramach działań promocyjnych zostaną przygotowane zgłoszenia do konkursów organizowanych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego (Sybilla) oraz Marszałka Województwa (Wydarzenie Muzealne Roku). W tym roku zamierzamy zgłosić wystawę „Maska afrykańska – między sacrum a profanum” (zorganizowana wspólnie z Muzeum Historii Katowic w oddziele na Nikiszowcu) oraz projekt edukacyjny „Muzeum dla ciekawych”.
2.7. Wydawnictwa

Przewidziane do publikacji wydawnictwa są efektem badań własnych lub też zleconych, w najbliższych latach powinno ukazać się drukiem kilka istotnych prac naukowych. 
W 2013 roku zostanie wydane opracowanie: R. Kaczmarek, J. Grudniewski „Żory w dobie panowania Hohenzollernów 1742-1918/1919”, dotyczące niespełna 200 lat przynależności miasta do pruskiej monarchii Hohenzollernów. W podzielonej na cztery części pracy autorzy opisują Żory w dobie fryderycjańskiej monarchii absolutnej (1740-1806). Następny okres rozpoczyna się od wojen napoleońskich i trwa do Wiosny Ludów (1806-1850). Po nim czytamy o zmianach  politycznych i administracyjnych w okresie jednoczenia Niemiec i w II Cesarstwie Niemieckim 1850-1914. W ostatniej części znajduje się opis Wielkiej Wojny i jej skutków (1914-1918). Pracę zamyka epilog o Żorach w 1919 roku, w których „widoczne już były wyraźnie konsekwencje narastającego konfliktu narodowościowego, związanego z decyzjami aliantów podjętymi na konferencji paryskiej w 1919 roku”. Łącznie praca liczy blisko 300 stron maszynopisu. Do tego dojdzie jeszcze ok. 100-150 zdjęć, dokumentów, map, itp. 
Prowadzone będą prace nad wspomnianą już publikacją pod redakcją K. Miroszewskiego, która zostanie wydana w formie albumu uzupełniającego wstawę „Nasza tożsamość”. Opracowany zostanie również przewodnik po wystawie.
Przygotowana zostanie (J. Delowicz) publikacja o roboczym tytule „Pałac i park w Baranowicach od czasów najdawniejszych do współczesnych”. Praca będzie miała układ:

- pałac i park do 1914 roku, 

- pałac i park w latach 1914-1951,
- szkoła w pałacu,
- pałac i park od 1990 roku,  

- stan dzisiejszy.
Promocja książki planowana jest na otwarcie pałacu za dwa lata. 

Kontynuowane będzie wydawanie Kalendarza Żorskiego (w edycji dla dorosłych i dzieci) oraz Muzealnych Zeszytów Edukacyjnych, które są uzupełnieniem wiedzy zdobywanej w trakcie zajęć muzealnych.

W związku z proponowaną przez PTAfr. organizacją kongresu afrykanistycznego w Żorach, przewiduje się opracowanie płyty DVD z materiałem filmowym związanym z prowadzonymi badaniami naukowymi w zakresie pozyskiwania, wytopu i obróbki żelaza oraz stopów metali. Materiał zostanie opracowany we współpracy z Uniwersytetem Szczecińskim (dr Jacek Łapott). Film zostanie przygotowany w wersji polsko-angielskiej z uwagi na planowane zgłoszenie w międzynarodowym konkursie filmów etnograficznych.
Rozpoczęte zostaną prace nad katalogiem zbiorów DKP, którego wydanie planuje się w roku 2015-16. W ramach podjętych prac wyselekcjonowane zostaną obiekty i sporządzone noty katalogowe, jak również opracowane zostaną komentarze i teksty uzupełniające.
2.8. Pozyskiwanie środków pozabudżetowych

Dotychczas pozyskiwaliśmy środki od sponsorów oraz wspólnie ze stowarzyszeniami ze środków Marszałka Województwa. W tym roku chcielibyśmy spróbować postarać się o środki z Norweskiego Mechanizmu Finansowego. Od połowy 2014 roku będzie można aplikować o środki z UE, rozpocznie się wtedy nowa perspektywa finansowa na lata 2014-20.

Od lutego planujemy zatrudnić osobę odpowiedzialną za promocję i pozyskiwanie środków pozabudżetowych.
3. Działania perspektywiczne
Zorganizowanie przez Muzeum wystaw w zabytkowej willi Haeringa oraz Garnizonie stwarza nowe możliwości „wyjścia” do publiczności. Adaptacja Garnizonu przewiduje otwarcie kompleksu muzealnego w stronę parku miejskiego. Docelowo (w perspektywie 10-letniej) można rozważyć pozyskanie terenów i zabudowań należących do Gminnej Spółdzielni Żory (będącymi zabytkowymi obiektami po byłych koszarach wojskowych), a które zlokalizowane są w bezpośrednim sąsiedztwie willi Haeringa. W ten sposób przejęto by całą powierzchnię zawartą między parkiem, obecnym Hotelem Żory, os. 700-lecia i ul. Męczenników Oświęcimskich, co pozwoliłoby uczynić z niej przestrzeń muzealno-rekreacyjną. Powiększone zostałyby powierzchnie wystawiennicze oraz poszerzono by ofertę edukacyjną przenosząc ŻCR.
W perspektywie 10-letniej należy również starać się o wpisanie Muzeum do Rejestru Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Obecnie Rejestr te obejmuje 102 muzea (na ponad 1000 istniejących) w całej Polsce, a tylko dwa z naszego województwa. Muzea wpisuje się do rejestru, „w celu potwierdzenia wysokiego poziomu merytorycznego działalności i znaczenia zbiorów …” (ustawa o muzeach art. 13, p. 1). Wpis do rejestru jest sprawą prestiżową dla muzeum (a co za tym idzie także dla miasta), ale też stwarza możliwości pozyskiwania grantów z środków ministerialnych, co nie jest bez znaczenia.
W perspektywie 3-4 lat Muzeum będzie miało dwie dobre wystawy stałe – pod roboczymi tytułami – „Nasza tożsamość” i „Świat z gliny”, oraz odpowiednie magazyny z pracownią konserwatorską. Znacząca w Polsce kolekcja afrykańska – te dwa elementy (baza lokalowa i specyficzna kolekcja) mogłyby w przyszłości spowodować, że Muzeum Miejskie w Żorach zostałoby wpisane do Rejestru jako trzecie muzeum w województwie. Wydaje się być to możliwe w perspektywie 5-10 lat, decydujące będą jednak działania najbliższych czterech lat, mające na celu pozyskanie odpowiednich pomieszczeń oraz rozbudowę kolekcji afrykańskiej, bez tych dwóch elementów wpisanie do Rejestru będzie niemożliwe.
Żory, 22.01.2013 r.
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